Tehtavia aarellisista automaateista

1. Olkoon aakkosto 3 = {a,b}. Muodosta automaatti, joka hyviksyy seuraavan

kielen:

a) L(M) = L(0)
b) L(M) = L(0")
c) L(M) = L(e)
d) L(M) = L(e")
e) L(M) = L(X¥)

2. Laadi dérellinen automaatti, joka kuvaa kahden kerroksen vilia kulkevan hissin
toimintaa. Hissi voi olla joko ylhdalld tai alhaalla. Kummastakin kerroksessa
on yksinkertainen “tdnne’-nappi ja hissin sisalla “ylos™- ja “alas”nappit. Hississéi
on lisdksi ovi, jonka voi avata tai sulkea; hissi liikkuu vain oven ollessa kiinni.
(Automaatilla ei tarvitse olla erityisia lopputiloja.)

Sy6te: napin painallukset, oven avaus ja sulkeminen. Tilat: ylha#lla/alhaalla;
ovi auki/kiinni. Merkitaan Y = ylhaalla, A = alhaalla, a = ovi auki, k = ovi
kiinni.

3. Olkoon aakkosto 3 = {0, 1}. Laadi deterministinen dérellinen automaatti M,
joka tunnistaa seuraavan kielen

a) L(M) = {w|w:n pituus on pariton}
b) L(M) = {w]|1:ien lukumé&érd w:ssa on kolmella jaollinen}
¢) L(M) = {w|w:ssé on parillinen mééra 1:i4 ja 0:ia}

4. Muodosta seuraavaa deterministista aarellistd automaattia vastaava minimi-
automaatti:
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. Tarkastele luentomateriaalista 10ytyvaa sarjakuvaa epiddeterministisestd au-
tomaatista tohtorin vastaanotolla. Mista vilivaiheista operaatio koostuu? Me-
neeko kaikki niin kuin pitaakin?

. Keksi ainakin yksi arkieldmén ilmid, jota voit parhaiten kuvata epddeterminis-
tiselld automaatilla. Piirrd automaattisi siirtymékaavio ja yritd determinisoida
se!

. Laadi epiddeterministinen dérellinen automaatti, joka testaa, sisdltaiko aakkos-
ton {a,b} merkkijonoa “abaa” ja determinisoi se.

. Muodosta epiddeterministinen direllinen automaatti, joka hyviksyy seuraavan
kielen. Yritd hyodyntda epadeterminismid niin paljon kuin mahdollista!

a) Aakkoston {0,1,...,9} ne merkkijonot, joiden viimeinen merkki on esiin-
tynyt aiemmin.

b) Aakkoston {0,1,...,9} ne merkkijonot, joiden viimeinen merkki ei ole esi-
intynyt aiemmin.

c) Aakkoston {0,1} ne merkkijonot, joissa on kaksi 0:aa, joiden vilissd on
neljallé jaollinen maara ykkosid. Huom! My6s 0 on neljilld jaollinen.

. Mita osaat sanoa sddnnollisten kielten luokkaan kuuluvien ongelmien aikavaa-
tivuudesta? Enté tilavaativuudesta? (Vihje: Mieti dérellisen automaatin po-
hjalta laadittua ohjelmaa.) Onko mitééin eroa, onko vastaava automaatti de-
terministinen vai epddeterministinen?



10. Séanndllisen kielen generointi: "Runoautomaatti” 2 pistetta
Toteuta ohjelma, joka tuottaa sddnnollistd lauseketta
(ATTR)* SUBJ PRED (ATTRa)* OBJ( ATTRIB U ¢)

vastaavia riveji. Kielet ATTR, SUBJ, OBJ, PRED ja ATTRIB koostuvat
esim. seuraavista sanoista:

ATTR = {paksu, musta}
SUBJ={kissa, kuu, kala}
OBJ={kissaa, kuuta, kalaa}
PRED={paistaa, katselee, ui}
ATTRIB={taivaalla, jarvessi}

Ohjelmasi voi siis tuottaa esimerkiksi seuraavanlaisia "runonsakeita”:
Musta kissa sy6 paksua kalaa jarvessa
Kuu katselee taivaalla

Huom! Madérittele, ettei objekti voi seurata kaikkia predikaatteja (esim. verbi
"uida”).
Taydennd esimerkkié mielestdsi (runoon) sopivilla sanoilla! Lisdd huudahdus-
lauseet,

"Mikd (ATTR) (SUBJ)!”
sekd kysymykset

"Oletko (ATTR) (SUBJ)?”

Palauta ohjelmasi koodi ja esimerkkiajoja (runoja) laskaripitédjallesi! Ole
valmis esittelemédn ohjelmaasi/runojasi taidenéyttelyssa!



